

数码竞争力跃升全球第四，香港做对了什么？

本报记者 汪灵犀文/图

近日，瑞士洛桑国际管理发展学院（IMD）发布《2025年世界数码竞争力排名》，香港从去年的第七位跃升至全球第四位，继去年上升3位后再升3位。两年间全球排名从第十位跃升至第四位，印证着香港推进国际创新科技中心建设逐渐开花结果，并获得国际肯定。

近年来，香港特区政府在中央大力支持下，将推动创科发展作为施政的重中之重，积极培育创科土壤、打造创科生态圈，积聚发展新动能，向世界展现创新活力与综合实力。

“科技”“知识”表现出色

从排名数据来看，香港的表现堪称亮眼。在IMD评估的三大核心因素“科技”“知识”与“未来准备度”中，香港继续保持领先优势。“知识”方面香港排名全球第五位，“科技”因素稳居第三位，而“未来准备度”则大幅上升5位至第十位。这反映出香港不仅在基础科研与技术创新上积累深厚，还在适应和引领未来变革方面不断取得新突破。

在分项指标“技术框架”和“适应态度”中，香港排名第一。在分项指标“人才”及“培训和教育”中，香港排名全球前五。这是特区政府与社会各界过去几年共同努力，携手推动创科发展的可喜成果。”香港创新科技及工业局局长孙东介绍，多家香港高校已开设人工智能相关课程，5所大学在数据科学和人工智能学科跻身全球前50，为香港培育未来人才。

对于香港在《2025年世界数码竞争力排名》中取得的成绩，香港特区政府发言人表示，IMD发布的排名继续肯定香港是全球最具数码竞争力的经济体之一。国家支持香港发展成为国际创科中心，特区政府也致力于完善创科建设策略布局，以三大创科园区、五大研发机构为主体架构，积极推动创科发展，并培育新质生产力。

彰显“一国两制”优势

“这个排名是对香港创科生态圈发展的肯定，彰显了香港在‘一国两制’下‘背靠祖国、联通世界’的独特优势，汇聚全球顶尖科技人才与资本的实力，以及在基础科研与成果转化方面的卓越表现。”香港科技园公司主席查毅超对香港创科再获佳绩感到欣喜，他表示，香港科技园公司将继续与各界携手，加速科技成果转化，培育顶尖科技企业及人才，助力香港保持全球数码竞争力的领先地位，为国家建设科技强国作出贡献。

香港另一创科“重镇”香港数码港，对香港荣登《2025年世界数码竞争力排名》全球第四位也表示欢迎，认为这标志着香港已跻身全球最具数码竞争力的经济体前列。“数码港人工智能超算中心将提升两倍算力，数码港第五期



位于香港新界沙田区白石角吐露港沿岸的香港科学园，是香港最大的科技研发及企业孵化基地。

也即将落成，我们将汇聚更多海内外的创新人才、领先技术和创投资金，助力进一步增强香港数码竞争优势，加快建设香港成为国际科创中心。”香港数码港相关负责人说。

特区政府发言人表示，香港同时拥有国家和国际机遇的双重优势，加上蓬勃的创业生态系统，自由和平开放的营商环境、简单低税制和坚实的政策支持，吸引各地企业、人才和技术汇聚香港，为进一步推动创科合作和发展奠定稳固基础。

助力初创团队成长

展望未来，特区政府将继续促进政、产、学、研、投紧密协作，巩固和提升香港在全球市场的竞争力，助力培育新质生产力。

香港特区行政长官李家超在2025年的施政报告中公布了一系列措施，推进国际创科中心

建设，包括筹建生命健康研究院及香港人工智能研究院、提速建设第三个“InnoHK创新香港研发平台”、推出30亿港元“人工智能资助计划”等，以应对香港庞大的算力需求。

孙东介绍，为持续完善创科生态圈，特区政府近年来推出多项措施，包括3项百亿港元计划——“产学研1+计划”“新型工业加速计划”以及“创科产业引导基金”，与业界、学界共同丰富香港的科研与产业环境。香港科学园和数码港以及各大专院校，也一直通过不同的培育计划支援初创企业，协力营造更具活力的创新氛围，助力初创团队成长。

“香港科技园公司的创科社群已有超过2.5万人，现正全速推进新科技园城“INNOPOLE”园区的建设，力争园区尽早投入发展及营运，并透过‘人工智能+’推动多个前沿产业升级转型，促进香港多元经济发展，为新质生产力的培育注入强劲动力。”查毅超说。

两岸统一进程不会被欺骗与仇恨阻挡

邵育群

10月27日，美国右翼保守派媒体《华盛顿时报》刊登了哈德逊研究所中国中心主任余茂春的文章（以下简称“余文”），称“中国‘统一台湾’的口号是骗局”。10月29日，台湾《自由时报》马上跟进报道该文主要观点，意图展示民进党当局“倚美谋独”政策得到美方支持。细读余文，发现其列出的“十大理由”错漏百出、不足为驳，但鉴于很多台湾及美国民众深陷“信息茧房”，极易被此类似是非观点所迷惑，笔者仍然愿意对此观点进行反驳。

余文称，“台湾从未属于中华人民共和国”，“台湾在政治、法律和军事上始终不受中共控制”，这是老调重弹，赖清德在讲不下去的“团结十讲”中就是这么说的。建议余茂春认真读一下今年7月23日《人民日报》所刊登的中国人民大学王英津教授的文章，其中明确讲清了中华人民共和国政府在不同时期以政治或军事、直接或间接、肯定或否定等方式，对台湾地区行使着代表权或管辖权等内容的主权权力；也讲清楚了法理和事实的关系，即“1949年中华人民共和国完成了对中华民国的政府继承，从法理上看，自此以后台湾当局没有任何资格再对台湾地区实施管辖。但从现实角度看，由于两岸长期军事对峙和政治对立，台湾当局仍以先前‘中华民国’的名义对台湾地区实施着控制和治理，这在事实上妨碍了中华人民共和国政府对台湾地区实施全面管辖，这就在台湾地区的管辖权问题上造成了法理上的所有者与事实上的行使者不尽同一的状况。”“台湾当局将‘事实占有’歪曲为‘法理拥有’，纯属‘偷梁换柱’行为。”

余文称，中方关于两岸血缘和语言上的链接，和“俄罗斯总统普京入侵乌克兰的逻辑如出一辙”，“台湾的现代主权诞生于1980年代末以来的民主化过程……这与乌克兰于1991年独立后成为主权独立国家是一样的情形”。具有基本国际法知识的读者都知道，台湾不具有所谓的“现代主权”，美国政府也从未承认台湾拥有“现代主权”；而乌克兰自苏联解体后成为主权独立的国家则有广泛的国际共识。文章处心积虑把两岸关

系与俄乌关系混为一谈，明眼人都知道，是为了把台湾问题与乌克兰问题挂钩，把美欧普通民众对乌克兰的同情心转移到两岸关系上来，是典型的认知战手法。

余文称，“2016年海牙常设仲裁法院”对中国南海主张的裁决明确否定了“历史权利”，作为领土依据的合法性……相同原则亦适用于台湾”。中方早已就该仲裁案表明了立场，南海问题是领土主权之争，不在《联合国海洋法公约》的管辖范畴内，所以海牙法庭不具有对南海案的司法管辖权，其所谓的裁决完全没有法律效力。为什么余文之前无视国际法，宣称台湾拥有“现代主权”，此时又特别尊重国际法，拿一个不具有法律效力的裁决来说事呢？余文称，中方要统一的动机是意识形态，而非领土，是要“证明……战无不胜的意识形态狂热”。相信中国大陆的读者和大部分台湾岛内的读者对此类语言不仅非常陌生，且觉得非常可笑。完成国家统一，是基于追求“大一统”的中华历史文化传统，是全体中华民族的共同愿望，与中国大陆奉行何种意识形态无关。余茂春身为“中国中心主任”，却对中国缺乏最基本的认知，其学术研究水平之低可见一斑。

余文拿美国的政策说事，称“无论是三个《中美联合公报》《台湾关系法》或‘六项保证’，都未承认北京对台湾的主权主张”，还称“北京曲解宣传联大2758号决议”。众所周知，美国自与中国建交以来，一直奉行一个中国政策，其近期重炒“台湾地位未定论”冷饭，目的不是为了“支持台湾”“保护台湾”或“支持民主”，而是为了通过遏制中国的发展来服务美国的地缘政治目标。美国政府配合民进党当局频繁拿联大第2758号决议挑事，也是出于这一目的，同时，因为美国的政策在国际社会上越来越不得人心，中国的一个中国原则得到越来越多国家支持。

余文称台湾是中国“转移焦点的便利借口”，这种论调中国读者太熟悉了。几十年来，像余茂春这样的“中国问题专家”抛出过“中国威胁论”“中国崩溃论”“中国衰落论”“中国

（作者系上海国际问题研究院台港澳研究所所长、研究员）

澳门特区行政长官岑浩辉发表2026年度施政报告

本报澳门11月18日电（记者富子梅）澳门特区行政长官岑浩辉18日在特区立法会发表2026年度施政报告《锐意改革提效能 聚力攻坚促多元》。报告提出，2026年施政总体方向是深化行政改革、加力促进多元、精准优化民生、融入国家大局。

报告指出，2026年澳门特区政府主要施政目标是经济持续复苏，经济适度多元取得实质进展，本地生产总值保持正增长，营商环境进一步改善，经济活力不断增强。横琴合作区建设取得新进展，澳琴一体化进一步加强。居民就业得到有效保障，民生工作进一步优化，弱势群体得到切实关注。行政改革和法律改革深化推进，治理效能进一步提升，国家安全得到有力维护，社会大局祥和稳定。

报告指出，面对内外经济形势的深刻演变所带来的挑战，必须协

调统筹好短期应对与长远规划的动态平衡、形势研判与信心提振的良性互动、市场活力与政府引导的有序结合、存量盘活与增量优化的协同发展、经济增长与民生改善的互促共进，以及高质量发展与高水平安全保障的系统协同等六大关系，推动澳门经济社会实现高质量可持续发展。

报告从九个方面部署特区政府2026年施政重点——筑牢国家安全屏障，维护社会稳定；深化公共卫生行政改革，提升特区治理效能；巩固经济复苏势头，着力促进适度多元；对标“三个要看”要求，加快推进横琴建设；优化民生制度体系，切实办好民生实事；推动文化“基地”建设，促进文明交流互鉴；完善城市基础设施，建设智慧宜居城市；更高水平对外开放，融入国家发展大局；编制特区“三五”规划，推进重点项目建设。

外国驻港人士：

“十五五”时期香港会有更好发展

据新华社香港电（记者王昕怡）

外交部驻港特派员公署近日举办中国共产党二十届四中全会精神专题宣介会。出席活动的外国驻港领团及商会人士在会后表示，“十五五”规划建议中对香港发展的角色与定位科学精准、具有前瞻性，尤其是关于香港巩固和提升三大中心地位的战略指引，让外国驻港人士深切感受到发展机遇、看好香港的发展。

外交部驻港特派员公署崔建春在会上表示，中国经济将为世界提供更多发展机遇、优良营商环境、广阔创新舞台和绿色发展条件。香港和澳门既有国家的坚实支持，又与世界其他地区保持紧密联系，要进一步发挥这些独特优势与重要作用。应巩固和提升香港国际金融、航运、贸易中心地位，支持香港建设国际创新科技中心，亦要支持港

澳打造国际高端人才集聚高地。

南非驻港总领事莫宏飞会后表示，中国“十五五”时期聚焦可持续发展、技术创新、绿色能源与社会公平，这些不仅惠及中国自身发展，更能对全球产生积极影响。此外，中国对创新与数字经济的重视，既能带动全球技术进步，也能创造更多国际合作契机。

香港新西兰商会主席卫德云认为，中国“十五五”规划建议为持续发展、创新突破与民生改善指明了路径。香港凭借自身独特优势，完全有能力深度参与规划实施、助力目标落地，尤其可发挥在金融服务、航空海运、高校科研等领域的专长。他向记者表示，香港、澳门在参与粤港澳大湾区建设的同时，可借助大湾区进一步辐射更广阔的内地。

霍震霆：

办好全运会对大湾区发展有很大帮助

新华社深圳11月17日电（记者肖世尧、黄耀漫）17日，中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长霍震霆接受采访时表示，举办全运会调动了社会各界的力量，对粤港澳大湾区发展有很大帮助。

“全运会意义很大，不止是体育界办赛事，香港就有超过15000名志愿者，整个社会都参与进来了，这是最难得的。”霍震霆说，“广东、香港、澳门这三个地方，有不同的历史背景。从长远来看，通过全运会增进沟通，对粤港澳大湾区发展有很大的帮助。”

此外，霍震霆介绍，他在陪同国际奥委会主席考文垂观看全运会时，考文垂赞扬了本届全运会的办赛水平。“我们证明了大湾区有能力

在未来办更大的体育赛事，我们也有这样的梦想。”霍震霆说。

当日，霍震霆在深圳光明国际马术中心观赛并为奖牌选手颁奖。他表示，这个新建成的高规格马术场馆，有助于推动香港与内地在马术领域的合作。

“2008年北京奥运会马术比赛在香港举办，香港人对马术都很有感情。这次深圳办赛，香港赛马会也提供了帮助。光明国际马术中心有这么好的环境，未来香港的运动员也可以利用。”他说。

“香港对马匹的管理是国际一流的，内地起步晚一些，但现在发展也越来越快。不只是马术，粤港澳两地在马产业、马文化等领域都有很大的合作发展空间。”霍震霆表示。

2025两岸书画作品公益展北京开幕

本报北京11月18日电（杨昊、徐一）

由中国宋庆龄基金会、中华翰林文化推广协会（台湾）共同主办的“书写抗战系列活动：民族浩气 翰墨千秋——2025两岸书画作品公益展”北京展17日在京开幕。两岸知名书画家、青年代表等100余人出席活动。

此次展览共展出大陆61位、台湾39位艺术家的百幅书画作品，重温全民族抗战和台湾反抗日日本殖民

统治时期众多仁人志士激励人心的名言警句。开幕活动后，两岸嘉宾共同参观展览。两岸书画家还就传承弘扬中华传统书画艺术、加强两岸文化艺术交流进行座谈。

据悉，“书写抗战系列活动：民族浩气 翰墨千秋——2025两岸书画作品公益展”北京展将持续至12月7日。台湾展已于9月18日至10月13日在台中逢甲大学成功举办。



第十五届全国运动会铁人三项女子、男子个人比赛近日先后在香港中环海滨—维多利亚港举行。参赛选手需先在维多利亚港游泳1.5公里，上岸后进行40公里的自行车赛，最后跑10公里到终点。选手比赛时途经多个香港地标，包括香港会议展览中心、特区政府总部、立法会综合大楼、香港摩天轮等。图为男子个人赛参赛选手跳入维多利亚港，开始游泳项目的竞逐。

本报记者 冯学知摄